

— «предоставление женщинам высшего научного образования университетского характера», и их статус — «являются высшим учебным заведением». В том же 1906 г. открывается медицинское отделение при высших женских курсах в Одессе, в 1907 году – в Киеве, в 1910 году был открыт Харьковский женский медицинский институт, Женский городской медицинский институт в Ростове-на-Дону, Саратовские высшие женские курсы, и частный женский медицинский институт профессоров П.Г. Статкевича и А.Б. Изачека в Москве. Таким образом, начался процесс формирования системы высшего женского медицинского образования в России, в рамках, как государственных, так и частных структур. В частных медицинских структурах, готовивших медицинские кадры, проводилась более либеральная национальная политика, и, как правило, обучение было совместное для мужчин и женщин.

Литература.

1. Шохоль К.Р. Высшее женское образование в России. 1910.
2. Днепров Э.Д. Женское образование в России. М., 2009.
3. Ковалева М.Д. Женщины в медицине. Волгоград, 2004.

РАЗРАБОТКА ИДЕЙ ГЕРОНТОПСИХИАТРИИ В ТРУДАХ ПРОФЕССОРА С.Г. ЖИСЛИНА

Трущелёв С.А., Полищук Ю.И.

Московский научно-исследовательский институт психиатрии

Резюме: вклад профессора С.Г. Жислина состоит в выявлении закономерностей развития и течения психозов у больных в пожилом и старческом возрасте, организации первого геронтопсихиатрического стационара

Ключевые слова: Жислин, геронтопсихиатрия, история психиатрии
**Development of gerontological psychiatry ideas in the writings of
Professor S.G. Zhislin**

Trushchelev S.A., Polishchuk Y.I.

Summary: the contribution of Professor S.G. Zhislin is in the elicitation general laws of psychosis development in patients with old age

Keywords: Zhislin, gerontopsychiatry, history of psychiatry

Самуил Григорьевич Жислин (10.09.1898–25.09.1968) — психиатр, доктор медицинских наук, профессор, яркий представитель Московской психиатрической школы, ученик корифея отечественной психиатрии проф. П.Б. Ганнушкина.

Значительная часть в научных трудах С.Г. Жислина отведена результатам изучения патогенетического значения хронических и длительно текущих соматических болезней в формировании расстройств психического здоровья, типичных для старческого возраста. Им была представлена оригинальная трактовка причин некоторых форм затяжных инволюционных психозов, выявлены закономерности развития и течения психозов, слабоумия и бредовых расстройств у больных в пожилом и старческом возрасте. Под его руководством выполнены важные для клинической практики описания сенильноподобных синдромов. В 1952 г. профессор выступил инициатором создания в Московском научно-исследовательском институте психиатрии клиники возрастных психозов, ставшей первой специализированной геронтопсихиатрической клиникой в России.

При разработке проблем возникновения и течения шизофрении и некоторых форм пресенильных психозов С.Г. Жислиным было доказано значение фактора «соматогенного изменения почвы». Автор придавал значение экзогенным вредностям соматогенного характера, меняющим реактивность организма на патогенное воздействие. Эти исследования были обобщены в монографии «Роль возрастного соматогенного фактора в возникновении и течении некоторых форм психозов» (1956).

В начале 1960-х годов Самуил Григорьевич принимал активное участие в клинических испытаниях нейролептиков и антидепрессантов. Основные результаты исследований были изложены в его монографии «Очерки клинической психиатрии», вышедшей в 1965 г., получившей широкую известность и отличавшуюся клинической аргументацией, логичностью и убедительностью научных выводов.

Исследования С.Г. Жислина отличались целенаправленностью, глубиной и взвешенностью выводов. Многие результаты до сих пор ценны для теории и практики психиатрии. Клинические факты и закономерности, полученные им в исследованиях, выдержали проверку временем и практикой.

РАЗВИТИЕ МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ НА ЮЖНОМ УРАЛЕ

Тюков Ю.А., Тарасова И.С., Ванин Е.Ю., Матвеева Е.С.

Южно-Уральский государственный медицинский университет, г. Челябинск

Резюме: в 30-х годах на Урале были открыты Пермский и Свердловский медицинские институты, в 1944—Челябинский медицинский институт. За 70 лет своего существования он достиг статуса университета и обладает высококвалифицированными научно-педагогическими кадрами

Ключевые слова: медицина, высшее образование, вузы

The development of medical education in the Southern Urals

Tyukov Y.A., Tarasova I.S., Vanin E.Y., Matveeva E.S.

Summary: Perm and Chelyabinsk medical institutes were opened in the 30-s in the Ural, Chelyabinsk medical institute – in 1944. During its existence for 70 years Chelyabinsk medical institute attained the status of university and has highly skilled scientific pedagogical staff

Keywords: medicine, higher education, higher educational institutions (HEI)

Медицинское образование на Южном Урале формировалось в годы реконструкции народного хозяйства и первых пятилеток. В соответствии с новыми задачами была осуществлена перестройка высшего медицинского образования, выразившаяся в переходе от системы университетского образования (медицинских факультетов) к отраслевой системе медицинских институтов. В ноябре 1930 г. на Урале из университета выделился Пермский медицинский институт, в апре-